Prosty preselektor (3MHz - 30MHz) do odbiornikow globalnych
Opracowanie: Marcin SQ2RBW

Istotna wada odbiornikéw globalnych jest brak odpowiednich filtrow. Zazwyczaj wyposazone sa w
filtry dolnoprzepustowe. Podlaczenie jakiejkolwiek anteny zewnegtrznej pod dedykowane wejscie 50 om
powoduje jeden wielki jazgot, brum, odbior stacji AM itp. Wiaczenie thumika nieco polepsza sytuacje, lecz
problem nie jest nadal rozwiazany. Posiadajac odbiornik DEGEN de 1103 1 powyzszy problem,
przeanalizowatem kilkanascie rozwiazan preselektoréw. Wybdr padl na rozwiazanie bardzo proste, niezwykle
tanie 1 o niewielkim stopniu skomplikowania a przede wszystkim do$¢ skuteczne przy stosowaniu najprostszej
z mozliwych anten - kawatka drutu za oknem o dtugosci kilku metrow.

Pomyst pochodzi ze strony cqgham.ru 1 zostal zamieszczony przez krotkofalowca US4EM. Posrednio
odnos$nik do tej informacji umiescit uzytkownik "rysta" na forum elektroda.pl. Po wykonaniu uktadu aby

poprawi¢ jego skuteczno$¢ wprowadzitem drobne modyfikacje, ktore opisz¢ w dalszej czgsci.

Schemat ideowy preselektora:
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Zasada dzialania (cytuj¢ uzytkownika "rysta" z forum elektroda.pl):

"Jest to preselektor (uzyty w oryginale co prawda w innym celu, ale do odbiornika bedzie odpowiedni) - stabo
sprzezony z anteng 1 wejsciem pojedynczy obwod rezonansowy o duzej dobroci. Jak podaje autor US4EM
pasmo przenoszone przy tlumieniu 6dB wynosi 20-30 kHz, tlumienie przy odstrojeniu 100kHz ok.55dB.
Thumienie wnoszone przez uklad 10-17dB w zaleznos$ci od czgstotliwosci. Kiedy obwdd jest odstrojony od
odbieranej czgstotliwosci, ma si¢ wrazenie, ze odbiornik jest odpigty od anteny. Zastosowane elementy:
kondensator zmienny typu odbiorczego okoto 250pF daje pokrycie od 3 do 9 MHz (typowy kondensator
zmienny uzywany w odbiornikach z falami Srednimi 1 krotkimi ma zwykle 2x470pF - bedzie si¢ nadawat).
Cewka toroidalna (taki ksztalt jest konieczny ze wzgledu na wymagana wysoka dobro¢) nawinigta na ksztattce
toroidalnej wykonanej z TEKSTOLITU o wymiarach, $rednica 50mm, wewngtrzna 20mm, grubos¢ 15mm.

Nawija si¢ na tym 50zw drutem o $r.Imm. Autor pisze, ze uzycie ksztaltki ferrytowej jest niewlasciwe, trudno



uzyska¢ wymagane odpowiednio SLABE sprzgzenie obwodu z antena 1 odbiornikiem. Mysle, ze gdybys$ nie
mial motywacji do skopiowania takiego pierscienia, niekoniecznie z tekstolitu, moze by¢ z nawet z drewna.

Probowatbym zastosowac drewniane kotka stosowane do mocowania firan na karniszu. POWODZENIA!"

Moj preselektor zostat wykonany na "rdzeniu" z drewna - wycigtym na wyrzynarce ze sklejki. Odwzorowanie
powyzszego opisu potwierdzilo to co tam jest napisane, tzn. waskie pasmo przenoszenia, duze tlumienie poza

pasmem 1 zakres czg¢stotliwosci strojenia obwodu rezonansowego.

Modyfikacje wersji pierwotnej
A) zwigkszenie liczby uzwojen po stronie anteny i odbiornika do 2 lub 4 (dobra¢ eksperymentalnie),
B) przy stosowaniu uziemienia - polaczenie masy radia z uziemieniem, eliminuje to brum sieciowy przy

stosowaniu zasilacza, gdzie szczegdlnie styszalne jest to na sygnalach telegraficznych.
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Aby uzyska¢ dobry odbidr to dlugos¢ zastosowanej anteny musi by¢ adekwatna do odbieranego pasma (czyli
np. A/2). Ale jak praktyka pokazuje odbiorniki globalne sa na tyle czute, ze przy stosowaniu krotkich dtugosci
np. 15m mozna stucha¢ zar6wno stacji z pasma 80m oraz 10m.
C) zwigkszenie zakresu przestrajania od 3 MHz do 30 MHz - to akurat mozna zrobi¢ w dwojaki sposob.
Pierwszy z nich to wykorzystanie dwoch rdzeni z tworzywa 1 ich przetaczenie przy przechodzeniu na wyzszy
zakres. Rdzen nr 1 nawijany jest tak jak powyzej, rdzen nr 2 musi mie¢ 13 zwoi dla uzwojenie rezonansowego
(trzeba nawija¢ na catym rdzeniu, tzn. rozciagna¢ uzwojenie) oraz 4 zwoje od strony anteny i odbiornika. Daje
wtedy pokrycie od 10MHz do 30MHz. Konieczne jest jednak zastosowanie przelacznikow zmieniajacych
rdzenie.
Drugie rozwiazanie jest prostsze, bo stosowany jest pojedynczy rdzen na ktérym jest nawinigte 13 zwoi
(koniecznie rozciagna¢ na catym rdzeniu!) 1 4 zwoje od strony anteny i radia. Dodatkowo zastosowany jest
jeden przetacznik ktory dla dolnych pasm wlacza w szereg obwodu rezonansowego dodatkowa zewnetrzna
indukcyjnos$¢ aby nieco sztucznie obnizy¢ rezonans a dla wyzszych pasm zwiera wyprowadzenia dodatkowej
cewki. Indukcyjno$¢ trzeba dobra¢ eksperymentalnie - u mnie jest 45 zwoi na rdzeniu T37-2. Takie
rozwiazanie ma jednak wade lub paradoksalnie zalet¢. Gdyz niewielka liczba zwoi na rdzeniu daje mniejsze

sprzezenie, czyli poziom sygnatldéw na dolnych pasmach jest mniejszy. W praktyce jednak czgsto okazywato
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si¢, ze dla modyfikacji nr A i B musiatem stosowa¢ ttumik w odbiorniku globalnym aby obnizy¢ szum pasma i

poprawi¢ dynamike. W modyfikacji C nie musz¢ stosowac ttumika.

Moj egzemplarz preselektora zostal zbudowany w oparciu o obudowe od wzmacniacza antenowego starej
telewizyjnej anteny szerokopasmowej. Kondensator strojeniowy ma podlaczony jedna sekcje i jest przyklejony
klejem na goraco. Ten preselektor niesamowicie poprawil mi komfort nastuchu przy zewnetrznej antenie i

polecam go kazdemu kto posiada odbiornik globalny.

Pozdrawiam!

Marcin SQ2RBW




